

Publicaciones, reclamos y comunicados, según tarifa.
Esquelas de funeral a precios equitativos.—Taller: Plaza de Aguirre, núm. 2.—Soria.
No son devueltos los originales
Teléfono 62.

Periódico independiente.

Se publica los lunes y jueves

Defensor de los intereses generales de Soria y su provincia

SUSCRICION.—Año. Pesetas
Provincia ó fuera de ella... 4'99
CAPITAL... 4'99
Semestre... 3'00
Extranjero en año... 10'00
Número suelto... 0'05
Atrasado... 0'10
Pago anticipado.

Director: Marcelo Reglero.

SORIA: Lunes 9 de Julio de 1923.

Toda la correspondencia al Director Apartado número 16.

Franqueo concertado.

El Vizconde de Eza y las responsabilidades

Quando algunos políticos buscan por oscuros procedimientos el modo de enterrar el pleito de las responsabilidades burlando las aspiraciones del país, el Vizconde de Eza, ministro de la Guerra en los tristes días de Annual, como hombre que tiene tranquila su conciencia, porque sus actos han respondido siempre á su ferviente anhelo de ser útil á la Patria, alza en el Parlamento su voz noble y sincera y pide la depuración de las responsabilidades y se dispone á aceptar el castigo que le corresponda, si castigo puede haber para un hombre que inspiró todos los actos de su vida pública en el más ferviente deseo de servir á su país y en el más acendrado patriotismo.

Conforta el ánimo y eleva el corazón esta gallarda y noble actitud del Vizconde de Eza que al obrar de esta manera pone de manifiesto un profundo respeto á las aspiraciones populares y una tranquilidad de conciencia que solo quien se cree honradamente inocente puede tener.

La Cámara en pleno aplaudió con entusiasmo al Vizconde de Eza, y la Prensa de todos los matices ha sabido comentar favorablemente este gesto de gallardía que tan alto colocó al diputado á Cortes por Soria.

«EL IMPARCIAL» se expresa en los siguientes términos:

«Esta actitud del gobierno y esta libertad de iniciativa dieron ocasión á que el Sr. Vizconde de Eza, cuya buena fé todo el mundo conoce, se alzara para reconocer que la demanda de responsabilidades es un anhelo del país, un mandato del pueblo que los hombres de Gobierno deben acatar. Ayer proclamó su convencimiento de que cuantos están acusados, aunque sean inocentes, deben someterse al mandato de la opinión y disponerse á que en ellos se haga justicia. La Cámara entera aplaudió la gallarda y noble actitud del Vizconde.»

«A B C» dice:

«La sesión tuvo remate emotivo: lo produjo el Vizconde de Eza al expresarse en términos levantados, en frases impregnadas de sentimiento patriótico y de profundo respeto á la opinión nacional. Aceptó, de antemano, cualquier procedimiento indagatorio y la sanción que se pronuncie. «Pude holgar en la opulencia—vino á decir—, y quise trabajar en los asuntos públicos de mi país. Obediencia de disciplina llevéme al ministerio de la Guerra. No me creo culpable, no incurri en nada delictuoso; pero si la complacencia de ocupar altos puestos me llevó al error, si por incompetencia propia y por ajenas que, como ministro, se quieren descargar sobre mí, he de ser el hombre simbólico sobre el que caiga la censura, que no podrá manchar mi honor, yo la aceptaría, ofreciendo este ejemplo á mi Patria.»

Grandes salvas de aplausos resonaron repetidamente en la casi totalidad de los escaños.»

EL SOL califica de «suprema lección de elegancia moral» las palabras del Vizconde; los políticos de todas las fracciones han tenido frases de elogio para el diputado por Soria y el pueblo, el mismo pueblo que exige la efectividad de las responsabilidades sabe que el Sr. Marichalar pudo equivocarse, pero que no ha tenido más ideal que servir noble y desinteresadamente á España.

Que se depuren las responsabilidades; que la justicia ejerza recta y serenamente sus funciones, y hasta tanto, esperemos con fé, con tranquilidad, con serenidad, con esa noble y suprema serenidad con que espera el Sr. Vizconde de Eza.

El Profesor Ascarza

Ha pasado breves horas en nuestra capital el sabio Profesor de la Normal Central y Director de la importante revista pedagógica «El Magisterio Español» de Madrid don Victoriano Fernández Ascarza.

El señor Ascarza, personalidad bien conocida y estimada en el campo científico por sus publicaciones, conferencias y libros, (siendo su más reciente triunfo el obtenido en el Congreso de Ciencias de Salamanca) visitó detenidamente nuestros monumentos artísticos y los centros de enseñanza de nuestra capital.

El profesorado soriano quiso rendirle un sencillo y cordial homenaje de simpatía y reconocimiento por las valiosas campañas pedagógicas del Sr. Ascarza y á este fin se celebró en el Hotel Comercio un improvisado banquete al que asistieron los señores Manrique y Ferrer, Inspectores de 1.ª Enseñanza, D. Martín Chico, Regente de la Escuela Graduada de niños; D. Enrique L. Tamayo, en su nombre y en representación de los funcionarios de la Sección Administrativa; D. Martín Gonzalo Jodra, don

Leandro de la Dedicación Escribano y D. Miguel Gil Liarte representando á todos los profesores y profesoras de las Escuelas Graduadas; el Sr. Maestro de 1.ª Enseñanza de Navaleno; D. Abdón Senén maestro de la Escuela unitaria de Soria y D. Pedro Chico, Director de la Escuela Normal.

A este acto, en el que reinó una simpática cordialidad entre los elementos de la Normal, Inspección, Sección Administrativa y Magisterio primario, enviaron su más entusiasta adhesión la Directora de la Escuela Normal de Maestras, doña Concepción S. Madrigal, la Inspectora de esta provincia señorita María Cruz Gil Febrel y el Delegado Regio de 1.ª Enseñanza D. Pelayo Artigas.

Ofreció en breves frases el acto que reseñamos el Director de la Escuela Normal de Maestros señor Chico, rogando al ilustre profesor que considerase aquel modesto banquete como un pequeño tributo de simpatía del magisterio soriano por la honda labor que el Sr. Ascarza realiza, desde las columnas de su importante revista, en beneficio de los Maestros españoles, á lo que hubo de contestar el homenajeado con delicadas protestas de modestia y gratitud.

EL PORVENIR CASTELLANO al en-

viar estas líneas de saludo y despedida al distinguido viajero desea sinceramente que su rápida estancia en nuestra población le haya resultado lo más agradable posible.

POETAS DE «EL PORVENIR»

ARCADIA FELIZ

Al mirarte, pastora, en la montaña cuidar del ganadillo, placentera, ó bajar del Genil á la ribera con el pastor que amante te acompaña;

al mirarte, repito, no me extraña que Troya por Elena se perdiera, ni que Forinda por sus gracias fuera la causa de la pérdida de España.

Pues son tantas las gracias que atesora

tu cuerpo encantador, bella pastora, y es tanta tu hermosura y gentileza, que si París hubiera conocido la esplendidez triunfal de tu belleza, el mundo entero hubiérase perdido.

Fernando Cano.

Junta Patriótica.

Sesión del día 7.

La presidió el Gobernador civil Sr. Mesa de la Peña.

Asistieron los vocales señores Rioja, las Heras, Tovar, Velasco, Castellarnau y Reglero.

Se aprobaron las actas anteriores.

MATANZA

Quedó aplazado hasta la sesión del sábado el expediente de Felipe García Nieto, padre del soldado Luis García Aguilera, que reside en Matanza y está enfermo de tuberculosis.

TARDELCUENDE

Se acordó comunicar á Simeón Boillos, de Tardelcuende, padre del cabo Fernando Boillos, fallecido recientemente, que no percibirá nuevos socorros ínterin no haga la Patriótica su liquidación y reparto general de los fondos sobrantes entre las familias de los soldados muertos.

OSMA

Se concedió un socorro de 250 pesetas para los padres de los soldados muertos en campaña, Jesús Esteban Catalán y Hermenegildo Marina Lorenzo.

FUENTES DE AGREDA

La Junta se enteró de una comunicación del Alcalde de este pueblo participando que sería colocada en la iglesia la lápida remitida por la Patriótica á la memoria del soldado Cesáreo García Jiménez.

AMENIDADES

UNA MODA.

—Advierto á usted que este año hacemos muy justos los gabanes de entre tiempo.

—Me parece muy bien, siempre que la cuenta venga en la misma forma.

LOS ANTECEDENTES.

En una consulta médica.

El doctor, con tono magistral:

—Ante todo, hay que conocer los antecedentes de la familia. —¿Su padre de usted era neurasténico?

—No, señor: agente de Bolsa.

LOS AÑOS.

Al entrar á declarar en un juicio una señora que ha sido citada como testigo, la dice el juez, después de preguntarle su nombre:

—¿Cuántos años cuenta usted?

—Venidicho —contesta ella un poco turbada.

—Bien —añade el juez. —Ahora diga-me usted los que no cuenta.

Armonía entre lo político y lo económico.

I

Epoca de desorientación es la nuestra. Por doquier se busca el remedio á los males engendrados por la guerra última, verdadero crisol en que se fundieron los sentimientos encontrados de competencia económica, de orgullo nacional, de expansiones imperialistas, de rivalidades de raza, de hegemonía financiera y de acaparamiento de productos ó de territorios promovedores de la contienda. Esas causas, lejos de desaparecer, perduran en la paz como superiores á la lucha de las armas, demostrándose que éstas no abaten las pasiones, sino que se convierten en instrumentos utilizados por los que á los hombres incitan, conturban y exaspera.

En la Semana Social de Francia, reunida en Estrasburgo en el verano de 1922, se trató como tema de todos los trabajos de aquella reunión el de «Le Rôle Economique de l'Etat». Fué Mr. Duthoit, el que tuvo á su cargo el primer curso de la Semana, disertando acerca de la manera de adaptar el Estado á sus funciones económicas. Claro es que al hablar de la acción del Estado en el dominio de la economía nacional, hay siempre que empezar por preguntarse qué es el Estado, de dónde viene, á dónde va y cuales son sus fundamentos, como su finalidad. El Estado, organismo político hasta ahora, se encuentra ante unos hechos de realidad comprensivos de toda la vida económica de los pueblos, de donde resulta como primer hecho de observación, que «la política y la economía se aproximan cada vez más y entran en contacto», siendo otro hecho el de que «la adaptación del Estado á sus funciones económicas no se realiza como debería, consistiendo el problema en averiguar cuáles son las condiciones necesarias para que esa adaptación se verifique dentro del orden y de la paz». Separadas durante largo tiempo la economía y la política, hoy tienden á reunirse. Los puntos de contacto van siendo muchos. Ya nadie habla de la misión del Estado como agente cumplidor de la Ley ó mantenedor del orden, construyendo aberraciones metafísicas políticas que empezaban por suponer que el hombre en la política nada tiene que ver con los elementos de vida y de acción que le colocan en una época, en un pueblo y en una profesión de la que retira sus medios de existencia.

Hoy contituye la base de toda política cuanto atañe á las doctrinas de protección ó de intercambio por considerarlas esenciales para el desenvolvimiento de las energías de toda la nación. A la par, troppezamos constantemente con los problemas de las exportación y de la sobreproducción, con las dificultades de toda industria para sostenerse, con la inestabilidad de los cambios, con la elevación de los precios de coste y con los precios onerosos de los transportes, de los carbones y otra porción de primeras materias ó de elementos indispensables para la producción. Evidentemente, el hombre de Estado tiene que estudiar estos problemas, desentrañar estas dificultades de vida nacional y darse cuenta de que ellas constituyen la trama de las relaciones sociales al presente; y como toda política está llamada á establecer los fundamentos y las condiciones de desarrollo normal de esas relaciones sociales, es evidente que si hoy éstas se inclinan ó se orientan del lado económico,

toda política, para ser realista, ha de comenzar por inspirarse en esas necesidades ó exigencias económicas de la nación que se ha de gobernar.

De aquí que nos aparezca como indispensable ese contacto de la política y de la economía, «si bien haya de evitarse toda confusión de cometidos y cualquier absorción, bien del Gobierno por parte del taller, ó del taller por parte del Gobierno por ser preciso que cada uno ejerza su función á saber: el productor, haciendo brotar la riqueza de las fuentes en donde está oculta, y el hombre de Estado, asegurando al productor la posibilidad de realizar su tarea conforme á la justicia y dentro de la paz». Esta influencia de la evolución económica sobre la vida política, lleva hoy á someter á nuevo estudio toda la estructura nacional para hacer que dicha política responda á las necesidades nuevas, y es una de las consecuencias más curiosas la relativa al sufragio, preguntándose hoy las gentes si los ciudadanos votarán como hasta aquí en razón del lugar de su residencia, ó del domicilio que les asigna en el territorio nacional el distrito ó circunscripción geográfica en donde habita, ó, si por el contrario, la ley debe preocuparse no sólo del sitio de donde el ciudadano sea, sino más bien de aquello que haga y de su profesión para hacer concurrir á la designación de mandatarios calificados á aquellos á quienes une la comunidad de los intereses económicos.

La cuestión se halla planteada, y hay que reconocer que es por demás compleja y delicada, pero no habrá medio de eludirla toda vez que esa renovación económica ejercerá, tarde ó temprano, su influjo sobre la organización de los derechos políticos. Con razón se pregunta Duthoit si el conflicto que parece amenazar entre estas dos potencias (la ciudad política y la ciudad económica) nos llevará á una lucha comparable á la que sostuvieron Edad Media el feudalismo y los municipios. Por lo pronto vemos ya modificarse las constituciones de los pueblos modernos, y tanto la constitución federal helvética, como la alemana de 11 de agosto de 1919, han dado ya cabida á lo que pudiéramos llamar esbozo de estructuras económico políticas futuras.

Son de leer las páginas que en la Semana Social de Estrasburgo ha dedicado Mr. Marthin Saint León á examinar la representación nacional de los intereses económicos en Rusia, Alemania é Italia.

Esto no obstante, preciso es declarar que las dificultades de la adopción del Estado á sus nuevas funciones son grandes. Primeramente hay que confesar que hasta ahora las intervenciones del Estado en el orden económico están lejos de haber dado en ningún caso resultado alguno favorable. Falto el Estado de órgano necesario para estas funciones nuevas, no es maravilla su fracaso, por haber acometido, con sus solas fuerzas y según los métodos de la burocracia afectos á su servicio propio empresas de índole y naturaleza totalmente distintas. «La acción del Estado encuentra en la organización administrativa múltiples causas de parálisis y de flaqueza. Entre el estado de espíritu de las diversas administraciones públicas y lo que hoy se llama la mentalidad económica, las discrepancias son enormes. La vida económica reviste las formas más variadas y se manifiesta en cien acciones diferentes. La

Administración, por el contrario, es uniforme y voluntariamente simétrica. La vida económica está tejida de iniciativas y de responsabilidades. La Administración rechaza y teme unas y otras. La vida económica reclama competencia y exige que cada cual sea remunerado según el esfuerzo realizado y el rendimiento obtenido. La Administración se acomoda con una cierta medianía, y sus agentes parecen atribuir más precio a la fijeza tranquila de una condición modesta que a las contingencias de una gestión en la que cada cual fuera remunerado según sus obras.»

Continuará.

CUENTO

Las víctimas del interés.

Era un pueblo pequeño de la Mancha, situado sobre un terreno abrupto y rodeado de montañas que se perdían a lo largo de la extensa y poco fértil vega que circumbalaban.

La mayor parte de sus habitantes vivían para trabajar y su única ilusión era ver sus grandes arcas repletas de dorado grano que después se convertiría en moneda de color blanco argenteo subido.

Vivían dichosos, su ignorancia les daba su felicidad.

No se preocupaban por nada; ni aun los hijos, esos pedazos de su ser tenían para ellos otra significación que ser sus fieles sucesores y poder para ellos ensanchar algo más el cerco de sus lindes para el día que llegara su independencia.

La persona más respetable del pueblo era el Sr. Andrés (como todos le llamaban) hombre ya entrado en años y poseedor de una bonita fortuna hecha una parte con grandes trabajos y sacrificios y otra con grandes usuras; pues en los años adversos obtuvo también con el préstamo sucias y pingües ganancias; por esta circunstancia y además por su cargo de Alcalde que hacía ya diez años desempeñaba en la citada villa imponía a sus habitantes cierto temor y autoridad.

Viudo ya hacía varios años no le quedó del citado matrimonio más que una niña de la cual se preocupó poco por su ilustración.

Eslava del carácter discolo y autoritario del padre, sufría con resignación su cautiverio dentro de la espaciosa y vetusta casa que la vio nacer.

Ella no asistía a los bailes ni funciones, ni adornaba su hermoso rostro con los vestidos de bellos colores y a sus oídos no llegaba tampoco el arrullo de las palabras galantes, ni su sueño lo turbaba el cantar de la rondalla. Había nacido para el sacrificio, quisieron sacrificarla y lo realizó.

Pero su alma noble deseosa de expansión y de cariño, tuvo un momento en que se desbordó. Y fué un día alegre de verano cuando empezó a amar secretamente y fué correspondida, acaso con un cariño más fuerte, más vehemente, más profundo.

No se veían, apenas se hablaban y sin embargo se amaban locamente.

Al fin el padre se enteró de aquellas relaciones clandestinas, la amenazó; la maltrató; aquello para él era un crimen era arrebatarse el tesoro que había logrado construir y al cual ya le tenía deparado destino.

Estos disgustos unidos al sufrimiento moral que ya padecía, fueron minando poco a poco su esbelto ser y enseguida sus ojeras se agrandaron y su bella faz tomó un colorido pálido y enfermizo. Se debilitaba por momento y acaso pensó no volver a ver al que era su única ilusión que ya sería galemo y sin embargo ella sabía que no le podía curar.

Aun se realizaron sus deseos. Se vieron, hablaron; él vio su próximo desenlace su gran abnegación y quiso también sacrificarse.

Vivieron poco tiempo pero fueron horas dichosas llenas de entusiasmo y amor en las cuales maldijeron al mundo con sarcasmo.

A los pocos días aquel avaro padre, lanzó al fuego la prensa de la gran ciudad, sus ojos tropezaron con el epígrafe que decía: *Suce-o extraño*. «Dos nuevas víctimas del interés».

J. Forcada Liuradó

Congreso.

Las responsabilidades

Con mucho gusto publicamos a continuación el sincero y elocuente discurso pronunciado en la Cámara Popular por nuestro ilustre amigo el Sr. Vizconde de Eza.

Este discurso del diputado por Soria ha merecido unánimes elogios de la opinión.

El Sr. Vizconde de EZA:

Después de las últimas explicaciones mediadas entre el Sr. Cierva y el Sr. Prieto, podría perfectamente escusar mi intervención, pues bien comprenderá la Cámara que, tratándose de fijar el procedimiento a seguir para entrar en el fondo del asunto, no era necesario; yo consideraba que mi intervención, siendo desde luego personal, procedía ante la Comisión, pues estimaba que ese sería el momento en que yo podría aportar algo que sirviera para el esclarecimiento de los hechos. Además, formando parte de una minoría, es evidente que en el orden político de determinación de debates, no me tocaba más si no obedecer aquello que disciplinadamente me corresponde acatar.

He venido ahora, con ocasión de estas incidencias, de rectificaciones que se cruzan de uno a otro banco a personalizarse en el Sr. Cierva, lo que pudiera decirse la acción de responsabilidad concreta, y las palabras del Sr. Companys, seguramente mal interpretadas por todos parecían envolver un aspecto del que naturalmente todos habíamos inmediatamente de protestar. Por eso, salvando la intención, desde el momento en que se ha dicho que el Sr. Cierva era el blanco de todos los ataques y éste podría atribuirlo a que era el primero en el pecho, desde éste instante yo debo declarar que en el pecho del Sr. Cierva, que estimamos digno y noble, nos consideramos incluidos todos. Por eso no tenemos que venir con alardes de ninguna clase a decir que íbamos a hacer aquello que todos los Diputados saben que era cumplir con nuestro deber.

Conste, por consiguiente, que no tenía para que intervenir y por eso no intervino; pero incidentalmente se ha hablado de algo que ha de depurarse en su día, de lo ocurrido en Monte Arruit, y sobre eso tendremos que recordar a la Cámara que el Ministro de la Guerra cuando se rindió Monte Arruit era yo?

Por consiguiente todo lo que se diga de orden en la instrucción de las tropas que fueron a África, y a la deficiencia del material, habrá que demostrarlo, y en caso afirmativo nos colocará en trance de determinar el estado del Ejército español en aquellos instantes y las causas promovedoras de dicho estado, todo lo cual constituirá el fondo de mi argumentación ante la Comisión.

Conste, por tanto, que el que acudió desde el primer instante al Parlamento cumpliendo un deber, quien ha ido sin jactancia (sabiendo que todo lo más se me podría demostrar errores ó ineptitudes, que no pueden manchar mi honor por la rectitud y moralidad con que procedí,) quien así desde octubre del 21 está a disposición de todos y cada uno de los representantes del país y del país entero; quien ha ido a Centros de cultura y de discusión de ideas en cuanto se le ha requerido ó invitado amablemente, no ha de ser ahora, cuando vosotros queréis ir al fondo del asunto, quien rehuya esclarecimientos sin examinar si ha habido rectificaciones de conducta o de criterio en el Gobierno, porque eso tiene que parecer mezquino.

Yo no tengo, lo he dicho ya, que oponerme a que esa Comisión que acuerde el Congreso depure todo: depure toda mi conducta, examine

mis actos, mi honor, todo cuanto a mí afecta, esta en absoluto a las órdenes y en manos de esa Comisión. Seguro estoy de mi inocencia, y si he cometido alguna falta, hace dos años que vengo pidiendo que se depure y por tanto comprendéis que no tenía porque levantarme ahora a hacer ningún género de alardes. Lo que digo es que desde niño aprendí que las personas que se encuentran en situación independiente no tienen derecho a ser egoístas, deben salir de su casa para trabajar y si por disciplina salen y si por trabajar honradamente incurrir en torpezas y errores, como he podido hacer yo, estoy deseando que me impongan la pena en que haya incurrido, porque en todo momento no quisiera que servir a mi Patria; y si pagara culpas propias ó ajenas, contribuyendo como símbolo a la enseñanza, redención y experiencia de los que nos sigan, bien venida sea esa pena. (Grandes aplausos). Bendita sea mi condena, porque yo no me debo, en cuanto a mi honor, más que a mis hijos, y si no les dejo éxitos y triunfos, les dejaré al menos la prueba de que traté de cumplir siempre con mi deber y que con mi ofrenda di ocasión para que España se redimiera. (Muy bien).

RESUMEN

DE JUVIS A LUNES ESPAÑA

En Barcelona, con motivo de la huelga de transportes, han estallado varios petardos en los domicilios de varios patronos carreteros.

En los pasillos del Senado se suscitó un incidente entre el señor Sánchez Guerra y el general Aguilera. El Sr. Sánchez Guerra abofeteó al general y éste le contestó en la misma forma. Los contendientes se reconciliaron después en presencia y a requerimiento del Conde de Romanones.

También se suscitó un incidente en el salón de Sesiones entre los diputados señores Martín Veloz y Mirat. Este dió un bastonazo en la cabeza a su contrincante hiriéndole el cual sacó una pistola que le pudo arrebatarse el diputado socialista Sr. Prieto.

La huelga en Barcelona se ha agravado con el paro de los tranvías. Se asegura que irán a la huelga los ferroviarios y el ramo de la alimentación.

Los obreros de varios puertos extranjeros ayudan a los huelguistas catalanes.

En el Congreso se aprobó la fórmula del Sr. Alvarez Valdés para nombrar una Comisión compuesta de 21 diputados encargados de investigar las responsabilidades políticas. Se cree que el martes serán designados los 21 diputados que han de integrarla.

Aunque se sigue hablando de un duelo entre Aguilera y Sánchez Guerra, el Gobierno ha dado por terminado definitivamente este incidente.

Hoy lunes se declararán en huelga los obreros del sindicato minero de Bilbao. El gobierno ha dado órdenes para que no se altere el orden.

El heroico general Cavalcanti ha presentado el escrito pidiendo la revocación del procesamiento.

Se dice que cuando el Gobierno encauce lo de las responsabilidades se planteará la crisis total.

EXTRANJERO

En Viena ha sido descubierto un vasto complot que tendía a asesinar al Canciller y otras personalidades.

Los gobiernos norteamericanos é italiano preparan un aumento de consideración en flotas aéreas en vista de que así lo hacen otros muchos países.

En Rusia se ha disuelto la Comisión encargada de distribuir socorros a las zonas hambrientas y el gobierno ha declarado que la situación ha mejorado por las abundantes cosechas.

En China la situación es cada vez más grave. El gobierno inglés se dirigirá a otros gobiernos para intervenir a fin de restablecer el orden en el Celeste Imperio.

Con motivo de las discrepancias sobre la ocupación del Ruhr se han agravado considerablemente las relaciones franco-inglesas, habiendo quien cree en una próxima ruptura.

Los peritos que estudian la cuestión de Tángier se han reunido en el Foreign Office y volverán a hacerlo el próximo martes.

Los franceses siguen ocupando ciudades en la cuenca del Ruhr. Hasta ahora tienen ocupadas las primeras casas de Francfort del Mein. En Inglaterra se mira con desagrado esta actitud de Francia que la prensa vá exteriorizando violentamente.

P PIDA USTED SIEMPRE
E COGNAC V V V
M Idem EXTRA
A Idem V. O. G.
R VINO VIÑA P. MARTIN
T SOLERA PEMARTIN
I Jerez de la Frontera.
N Venta en todos los Establecimientos.

Teatro Principal.

El jueves último hizo su debut como canzonetista la bellísima y joven actriz Asunción Montijano, hija del Director de la Compañía que tan brillante campaña está realizando en nuestro coliseo.

La Srta. Montijano, con una modestia encantadora que realza su gran valía, cautivó al público con sus cuplés.

Su voz fina y agradable, su belleza fresca y juvenil, su elegante distinción y sobre todo, su inteligente comprensión del cuplé al que da calor, expresión, movimiento y vida le valieron justas y prolongadas ovaciones.

Nosotros que en nuestras anteriores notas auguramos un franco éxito a la señorita Montijano sentimos hoy una gran satisfacción al poderse renovar con el Visto Bueno del respetable público, ratificado en las noches del sábado y de ayer domingo en las que las ovaciones se repitieron sin cesar premiando el arte de la gentil señorita Montijano.

Teatralmente tenemos que registrar las siguientes obras;

La Farsa, de Muñoz Seca.

Comedia bastante floja que hubiera aburrido al público si la compañía Montijano no hubiera hecho una maravillosa labor.

El Genio Alegre de los Quintero.

Obra premiada por la Real Academia en la que triunfan la gracia fina y el ingenio sutil de los señores Alvarez Quintero en unas bellas escenas llenas de luz, de poesía, de amor y de alegría sana y optimista.

En esta obra alcanzó un éxito clamoroso la primera actriz Guillermina Soto que en todos los momentos demostró un absoluto dominio de la escena afirmando una vez más su arte todo inteligencia, flexibilidad, dulzura y armonía.

Correcto, impecable, como siempre el señor Montijano. Deliciosa la señorita Montijano (C); muy bien Elvira Rojas, admirable la señora Garrigos y muy acertados, muy bien Vallarino, Capilla, García, Gil, Rodríguez, Barat, Tardío, Llorens y Saavedra.

Espectros, de Ibsen.

Drama de universal renombre en el que el genio teatral del Norte plantea un hondo problema de dolor humano haciendo recaer en un hijo la degeneración moral y física del padre.

La falta de espacio no nos permite más que señalar un nuevo triunfo conseguido por la Compañía del señor Montijano que recibió muchos aplausos.

NOTA. ¿Y por qué no se hace teatro de Benavente, de nuestro gran Benavente?

Noticias generales.

El Impuesto de Utilidades.

En el «Boletín Oficial» del día 6 del actual, se publica una circular de la Admon. de Contribuciones disponiendo que los contribuyentes comprendidos en el epígrafe E. del número 2 de la Tarifa 1.ª del art. 4.º del texto refundido de la Contribución de Utilidades de la riqueza mobiliaria de 22 de Septiembre último, quedan obligados a presentar antes del día 16 del mes en curso en aquella dependencia declaración jurada de los ingresos profesionales obtenidos desde 1.º de Abril de 1920 hasta el 31 de Marzo próximo pasado, bien entendido para aquellos contribuyentes que no hubieran presentado las declaraciones de los años 1920 y 1921, y los que ya tengan presentadas estas, se concretarán única y exclusivamente a declarar los sueldos profesionales desde 1.º de Enero de 1922 a 31 de Marzo de 1923.

En dicho epígrafe están incluidos los Abogados, Notarios Médicos, Ingenieros, Arquitectos, Agentes de Cambio y Bolsa y Corredores Oficiales de Comercio.

Conviene que los interesados conozcan esta noticia en evitación de las responsabilidades que la Ley señala y que serán aplicadas en caso de incumplimiento.

Martín Bázquez

CANTERO-MARMOLISTA
Magallanes, 28.—MADRID
Admite trabajos para su colocación en el cementerio de Soria y en los de sus pueblos.
Estatuas, bustos y retratos.
Lápidas, panteones, sarcófagos, mausoleos y cruces.
Baños y fregaderos.
Chimeneas, escaleras y pavimentos.
Especialidad en trabajos de berroqueño pulimentado.
Informes en esta imprenta.

El Colegio de PP. Franciscanos.

Dentro de breves días quedarán cerradas las clases en el Colegio de los PP. Franciscanos.

Al llegar este momento de vacaciones en el distinguido Colegio nos es grato felicitar a los cultos Profesores y al R. P. Guardián por su tacto exquisito en la educación de los numerosos niños que tienen a su cargo.

Se necesita aprendiz adelantada de modista. Numancia, 6, 1.º.—Soria.

Los motoristas.

Mañana martes celebrarán su fiesta los motoristas residentes en Soria, en honor de su Patrono San Cristobal.

Por la noche habrá Verbena en la Alameda, cuyo acto lo amenizará la brillante banda de música «Lira Numantina».

Hijos de Jiménez Varela Exportadores de Vinos de Jerez y Champagne.

Bodegas en San Juan de Barrameda y Puerto de Santa María.
La especialidad de la casa, amontillado

FINO JARDIN y el gran CHAMPAGNE CONTINENTAL son los preferidos por el público distinguido.

El tiro en Soria.

Ayer por la mañana, llegó a esta capital una Comisión de la Escuela Central de Tiro, con el fin de examinar el Cuartel y los terrenos destinados a las prácticas de Tiro que se celebrarán en la primera quincena de Septiembre, probablemente.

Forman la Comisión el general D. Ramón Bustamante, marqués de Villatorre y el Jefe de la Escuela Central de Tiro; Teniente coronel y secretario del general don Eduardo Ufer; el de la misma gra-

cuación sección de caballería, de la misma Escuela, D. Ramón Cano, acompañado de un capitán y un teniente, D. Patricio Prieto Llobera, Teniente coronel de artillería, un capitán y dos soldados de la misma arma; el coronel de Infantería D. Emilio Canis; teniente Coronel D. Ricardo Rey y el capitán D. Francisco Blasco.

Acompañan á los citados señores un sargento, cinco cabos y cuatro soldados.

Nuestros informes nos permiten asegurar que las impresiones de los militares no pueden ser más favorables, tanto por lo que se refiere al cuartel y á los terrenos, como á otras condiciones, hasta el punto de que, según nuestras noticias, los ilustres jefes piensan proponer al Sr. Ministro de la Guerra, que amplie el número de fuerzas que han de venir á Soria con el motivo indicado, y de confirmarse la propuesta y ser aceptada, vendrían unos 200 jefes y oficiales y el personal correspondiente que serían 1.000 individuos de tropa.

Fábrica de dulces

Caramelos rellenos y macizos
Grageas y peladillas

E. MATEO

Fábrica, Sanz del Río, 8
Despacho: Canalejas, 49.
Teléfono 49.
SORIA

El Excmo. Marqués del Llano, en el momento que tuvo conocimiento de la prolongación de la oficina ambulante de Valladolid á Aranda de Duero hasta Ariza, solicitó, del Sr. Director general de Correos, el establecimiento de un servicio de comunicación entre la estafeta de Almazán y su estación férrea de la línea de Valladolid, para el intercambio de su correspondencia con la mencionada ambulante. Con este servicio, propuesto, la importante Villa de Almazán, tendrá dos correos diarios, con Madrid, Zaragoza y Valladolid.

Felicitemos al Excmo. Sr. Marqués del Llano por su excelente iniciativa, que demuestra el interés que se toma por todo cuanto afecta á su distrito, sin excitaciones por parte de sus electores, adelantándose á la petición, que indudablemente habrían de hacerle.

Suponemos que, el Sr. Administrador principal, habrá informado á la Dirección general de la imperiosa necesidad del establecimiento de la referida comunicación postal.

—Para continuar al frente de la Secretaría particular del Excelentísimo Sr. Azpeitia Subsecretario de Gracia y Justicia sale hoy para Madrid el diputado provincial por Almazán D. Angel Carrillo y su hijo Antonio.

Defunción.

En Hellín (Albacete) ha fallecido la respetable señora doña Ignacia Soria García, hermana del director de Telégrafos de esta Sección don Rafael Soria.

Reciban nuestro distinguido amigo y familia nuestro más sincero pésame.

Por desacato al alcalde pedáneo ha sido detenido en Fuencaiente el vecino Julián Cabrerizo Benito, de 35 años de edad.

Dos caricaturas.

En el vestíbulo del Teatro se expondrán al público en la próxima función unos apuntes tomados por nuestro querido compañero «Lix» durante la representación de «Espectros» en la noche del martes.

Una chispa eléctrica.

Dicen de Serón que en el punto denominado «Chorretón» del término de Maján una chispa eléctrica originó un incendio el día 5 en el corral de encerrar ganado propiedad del vecino Modesto Moreno Larancon.

Ha marchado á Madrid, después de contratar varios trabajos para colocar en el Cementerio de Soria, nuestro querido amigo el conocido cantero-marmolista, hijo de Soria, don Martín Blázquez.

El señor Blázquez que se propone trabajar la plaza de Soria colocará en breve un gran trabajo de su especialidad en barroqueño pulimentado, primer trabajo de esta clase que aparecerá en la necrópolis soriana.

† Ayer se cumplió el aniversario de la muerte que recibió frente al enemigo, luchando valerosamente por la Patria, del Alférez del Regimiento de Sicilia don Elías Beltrán Gallego, hermano de nuestro buen amigo el conocido comerciante don Pedro Beltrán.

El día 11 á las diez y media se celebrará en nuestra señora La Mayor solemne funeral por su alma. Renovamos á la familia del héroe militar la expresión de nuestra condolencia.

Ha llegado á Soria para colocar varios trabajos en el Cementerio, nuestro buen amigo el acreditado marmolista de Madrid don Cándido D. Aparicio.

**Contra el insomnio.
Una receta peligrosa.**

Publicábamos en nuestro número del día 2 de Julio un informe de un médico francés, en el que por error de caja, sin duda, decíamos que «para las personas acantinas, son preferibles los compuestos en que entre el opio, con un poco de coluquintida y que ~~se~~ centigramos de opio basta para producir un sueño muy tranquilo»

Y claro, dos distinguidos médicos de Soria nos han manifestado que, en efecto, los 60 ctgs. de opio producirían un sueño tan tranquilo, que podría ser perpetuo.

Basta, pues, con una dosis de 5 á 10 ctgs. para obtener los buenos resultados que el médico francés indica en su receta.

Sección de cultos.

**Capilla de P. P. Franciscanos.
Horario de misas.**

En la Capilla de P. P. Franciscanos se celebran misas todos los días de labor á las cinco y media, seis, siete, siete y media y ocho.

Un incendio en Valdenarros ha destruido tres edificios, originan-

do pérdidas de suma importancia á los vecinos Félix Pancorbo, Víctor Baidés y María Pancorbo.

Al vecino Antonio Rodrigo se le quemó en el mismo incendio un pajar. Perció también reses cabrías y un cerdo.

El incendio se supone haya sido casual.

Sofocaron el voraz incendio los vecinos de Valdenarros y les de Lodares de Osma.

El miércoles próximo la grandiosa obra del insigne Galdós

EL ABUELO

Tomará parte el Sr. Montijano (padre).

VIAJES

Han llegado:
De Madrid, D. Pedro Delgado é hija y D.^a Elena Egea.

De Madrid para Vinuesa, D. Román Aparicio y familia.

De Barcelona, D. Jesús Casado.

De Madrid para Herreros, doña Antonia de Nicolás.

De Madrid doña Cecilia Herrero Calvo.

Han salido:
Para Madrid, D. Abdón Pérez Sánchez.

Para Barcelona, nuest. o estima-

do amigo el inteligente cajista de imprenta D. Luis Pérez.

Para la Argentina, el conocido soriano D. Antonio Romero.

Para Vigo, nuestro buen amigo don Ricardo Tovar.

Al Sr. Alcalde.

Por estimarlo de verdadera necesidad y urgencia y porque expresa efectivamente el sentir de los numerosos vecinos de la calle de Caballeros nos asociamos al ruego de nuestro querido colega «La Voz de Soria» en solicitud de que aprovechando la buena estación se dicten por esa Alcaldía las órdenes oportunas para que se proceda al arreglo de la calle de San Juan, pavimentando a convenientemente y dotándola de una acera ó escalinata en la llamada «cuesta de San Juan».

También sería conveniente dar órdenes para que dicha calle no se vea convertida en refugio de dignísimas caballerías que ocasionan las consiguientes molestias á los vecinos de dicha calle.

Y muchas gracias al celoso alcalde Sr. Vicén porque estamos plenamente seguros de que no echará en olvido nuestros ruegos.

Por telégrafo.

(Conferencias de hoy con nuestro corresponsal en Madrid).

Primera conferencia.

Madrid 9 (16 h. Urgente)

Las responsabilidades y los ateneístas.

Esta semana empezará la campaña pro responsabilidades organizado por los ateneos de España. Se celebrarán varios actos en Madrid y provincias en los que intervendrán los más ilustres ateneístas españoles.

Congreso Comunista.

Ayer domingo se celebró la primera sesión del partido comunista español.

Hicieron uso los conocidos propagandistas Andrade y Torralba, tratando de la posición que el partido comunista ha de adoptar frente á los problemas nacionales. Se espera que en este Congreso se tomen acuerdos de interés.

En pro de un indulto.

En estos días llegan al Gobierno infinidad de telegramas de toda España en los que se solicita con el mayor interés el indulto de los reos de Benagalbón.

Un homenaje.

Se ha celebrado con gran solemnidad en el teatro Viana de Vigo el homenaje en honor de la insigne poetisa gloria de Galicia y de España Rosalía de Castro.

En Barcelona.

Sigue grave la situación en la ciudad condal.

Prosiguen en las calles los cacheos de transeuntes y cada día se verifican nuevas detenciones.

Pero apesar de todas las medidas enérgicas puestas en práctica por las autoridades los atracos continúan y cada día se cometen nuevos y más audaces robos.

El gobernador ruega al público barcelonés que transija con las molestias inevitables de los cacheos ya que con ellos se persigue el restablecimiento de la tranquilidad de todo el vecindario, durante tanto tiempo profundamente alterada.

El nuevo arzobispo de Valencia.

Con una solemnidad inusitada se ha realizado la entrada en la hermosa ciudad levantina del nuevo Arzobispo Monseñor Melo.

La comitiva recorrió las calles más importantes de Valencia recibiendo clamorosas ovaciones del enorme gentío que se aglomeraba al paso del nuevo Arzobispo.

Después de las ceremonias de costumbre el Sr. Melo dirigió la palabra á los fieles que llenaban las amplias naves de la Catedral, pronunciando una elocuente y sentidísima plática.

Comisiones de todas las clases sociales acuden al palacio arzobispal para felicitar al Sr. Arzobispo.

Temores de huelga en Bilbao

Se nota gran efervescencia entre los obreros y muy especialmente entre los mineros, temiéndose se declare de un momento á otro la huelga general.

En vista de la actitud poco tranquilizadora de los obreros las autoridades han tomado toda clase de precauciones.

Los conflictos obreros en Madrid

Persiste la huelga de autobuses agravándose por momentos, pues al circular hoy muchos coches con personal esquirol los ánimos de los huelguistas se han excitado.

También continúa en huelga el personal de la casa Singer, pero se cree que ambas serán perdidas por los obreros.

Esta mañana han circulado rumores alarmantes según los cuales se piensa declarar la huelga general en Madrid.

La sesión de mañana en el Congreso

Se espera con gran ansiedad la sesión de mañana en el Congreso en la que se elegirá la Comisión de 21 diputados que han de formar la Comisión depuradora de las responsabilidades civiles por los sucesos de Africa. Se cree que la Comisión no habrá terminado sus trabajos hasta el Otoño.

La prensa

De una manera unánime la prensa arreeja en las campañas pro responsabilidades diciendo que no se debe retardar la solución de esta y que traería fatales consecuencias dejar insatisfechas las aspiraciones del país.

Rumores

Con gran insistencia han circulado en los círculos políticos rumores según los cuales se cerrarán las Cortes esta misma semana.

Decían algunos políticos que el Gobierno espera solamente el nombramiento de la Comisión parlamentaria para dar el cerrojazo.

Segunda conferencia

Madrid 9 (16 30 h. Urgente)

¿Crisis parcial?

El Gobierno sigue negando, que se produzca en breve plazo una crisis parcial.

Pero los comentaristas que asistieron ayer al salón de conferencias del Congreso aseguraban la salida del Gobierno, del general Aizpuru y dos ministros más, antes de finalizar la presente semana.

Choque de automóviles.

Un muerto

En la carretera de Torrelodones chocaron el automóvil del subsecretario de Gobernación y otro que marchaba á gran velocidad resultando con heridas leves el Subsecretario y los demás ocupantes del coche. El lacayo fué despedido violentamente á la cuneta falleciendo á consecuencia del golpe recibido.

Las carreras de motos.

En las carreras de motocicletas verificadas ayer resultaron muchos heridos y el ministro de la Gobernación ha ordenado la prohibición de carreras en carreteras abiertas.

Dice García Prieto.

El marqués de Alhucemas hablando con los periodistas les ha manifestado que Barcelona está bien abastecida.

También dijo que los Reyes saldrán el viernes próximo para Santander y que se había firmado una extensa combinación diplomática.

Los emigrantes.

Ha sido firmado un decreto amparando á los emigrantes.

En él se establece que se facilitará trabajo á todos los que emigren y que se les proporcionarán billetes y toda clase de garantías facilitándoles también el regreso á España cuando lo deseen.

De enseñanza.

La Gaceta de hoy publica el nombramiento de D. Blas Pont Cebollo para Director de la Escuela graduada de niños de San Esteban de Gormaz.

Entre beodos

Un hombre muerto.

En la calle de Preciados cuestionaron José Valle y José Díaz los cuales se hallaban embriagados. Este sacó una pistola y disparó sobre el primero dejándole muerto.

Los conflictos obreros

Graves sucesos en Madrid.

Un Gurría civil mata á un paisano.

El Ministro de la Gobernación ha manifestado que esta mañana tres cocheros coaccionaban á otros para que abandonaran el trabajo.

La guardia civil intervino y como uno de los huelguistas intentara arebatar el fusil á uno de los guardias el compañero hizo fuego sobre el obrero dejándole muerto en el acto.

Crouselles.

Gran Confeitería y Pastelería.

PABLO HERRERO

Las mejores mantecadas.
Canalejas, 10.—Soria.

RELOJERIA Y OPTICA

SANTOS LISO

Gran surtido de relojes de todas clases.—Artículos para regalos.

Optica

SE GRADUA LA VISTA

Especialidad en

composturas.

— La Relojería más antigua —

2 Vudillo y Plaza de Aceda 2

Hijos de Santiago Las Heras

ARTICULO BLANCO

30 por 100 de rebaja

CANALEJAS, 59.—SORIA

Sucursal en Almazán:

ANIS INFERNAL

El peor del mundo.—Fabricado con los peores vinos del priorato.

M. SERRA.—LÉRIDA

CAFÉS TOSTADOS MARCA EL PATO

Premiado con Medalla de Oro y Diploma.

CREMA PARA EL CALZADO NEGRO Y DE COLOR

MARCA EL CISNE

DE Simeón Zejada.—Logroño

Lo prefiere el público selecto, á todos sus similares, tanto por calidad como por resultado.

INFORMARÁ D. José Vicén Vila

Cajero del Banco de Aragón

REGLERO-SORIA.

Reumas, Gatarros
Cálculos-Neurastenia Baleario
CURA DE REPOSO

Termas Pallarés

ALHAMA DE ARAGON
Gran Casino-Teatro. Grandes
parques y lago navegable
Habitaciones desde 1,50 peseta.
Pensión desde 7,50 pesetas.

BANCO HISPANO-AMERICANO MADRID

Capital: 100 millones de pesetas.
Federado con el Banco de San Sebastián.

SUCURSALES EN

Albacete, Alcov. Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cabra, Cáceres, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Castellón, Córdoba, Coruña, Ejea de los Caballeros, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Jativa, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Lugo, Mahón, Málaga, Mérida, Murcia, Olot, Orense, Palma de Mallorca, Pamploña, Ronda, Sabadell, Salamanca, San Sebastián, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Santiago Sevil., Soria, Tarrasa, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca del Panadés y Zaragoza.

El Banco Hispano-Americano, ofrece al público cuantas facilidades pueda desear para las siguientes operaciones:

- Compra y venta en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, Paris, Londres, Bruselas, Berlin, Nueva York, Buenos Aires, Valparaiso, etc., de toda clase de fondos públicos y valores industriales.
- Cobro y descuento de cupones de valores españoles y extranjeros.
- Cobro y descuento de letras sobre todas las plazas de España y del extranjero.
- Compra y venta de toda clase de monedas y billetes de Banco extranjero.
- Préstamos con garantía de fondos públicos y valores de fácil realización, bien en cuenta corriente ó á plazo fijo.
- Cuentas corrientes de crédito con idénticas garantías.
- Giros, cheques nominativos, cortas de crédito y órdenes telegráficas de pago sobre todas las plazas nacionales y extranjeras.
- Apertura de créditos simples ó documentos, por correo ó telegrama.
- Cuentas corrientes y depósito en pesetas y moneda extranjera.
- Transferencias postales y telegráficas.
- Custodia de títulos y valores. Y por último, todas las que son propias de esta clase de Establecimientos y cuantas tiendan á facilitar las relaciones mercantiles de nuestra NACIÓN CON LAS DE LA AMÉRICA LATINA.

EL ANIS DE MODA

Anís Favorito

Probarlo una vez es adaptarlo para siempre.

De venta en todos los principales establecimientos.

Francisco Díaz y Comp.^a - Carriñena (Aragón)

Representante: D. Torcuato Martínez Canalejas 50. - Soria.

Torcuato Martínez

BAR IDEAL
Exquisitos bocadillos, vinos y cervezas,
vinos y cognacs «Pamartín».
Canalejas, 50. Soria.

NO USEIS MAS QUE
LA LAMPARA

“METAL”

por ser la que menos consume
y la que más luz da

Compañía General española de electricidad
Apartado 150. Madrid

Cooperativa Popular de Soria.

Toda clase de comestibles.—Los mejores chocolates elaborados á brazo.—Cafés de origen tostados al día y á gusto del paladar más exquisito.

La vida de esta entidad supone en el presupuesto del consumidor un 25 por 100 de economía, por su carácter regulador, la calidad de géneros que vende y exactitud de pesas y medidas.

Plaza de Aguirre, 4 - Teléfono, 136
Cubiertos gastos, devuelve las ganancias al comprador.

CERAS, CAFÉS Y CHOCOLATES

casa de la viuda

Francisco Romero

Benavides de Orbiño (León)
SON LOS MEJORES

Viajante: M. Asensio. - Jadraque.

GUIA DE SORIA

(Varios de nuestros suscriptores, con sus respectivas Profesiones.)

ABOGADOS

Alfonso de Velasco, Canalejas, 37-39, 2.^o
José Cacho Molina, Canalejas, 9, 2.^o
Luis Posada, Canalejas, 80.
Mariano Granados, Canalejas, 31.
Maximino de Miguel, Plaza de la Leña, núm. 8, 2.^o
Octavio González Bueno, Plaza de Aguirre, 3, 3.^o, izquierda.
Pedro de San Martín, Mayor, 1.

ACADEMIA

De 2.^a Enseñanza Honorio Vázquez, Canalejas, 33, principal.

ARMERO

Brunc Ugarte, Numancia, 5.

BARES

Emiliano Vázquez, Canalejas, 15.
Hermínio Gil, Canalejas, 70.
Torcuato Martínez, Canalejas, 50.

BANCOS Y BANQUEOS

De España, Plaza de Aguirre 6.
De Aragón, 3.
Hispano Americano, Canalejas, 25 y 27.
Epifanio Rolduejo Barrero, 25 y 27, 2.^o

CAJA DE AHORROS

E. Rolduejo, Canalejas 25 y 27, 2.

CURTIDOS

Juan Aparicio Lapuerta M. del Vado, 8

E-TANCOS

Juan Martínez, Canalejas, 31.

ELECTRICIDAD

«Eléctrica de Soria», Aduana Vieja, 8.

FRUTERIA

Gonzalo Ingoyen, M. del Vado, 1.

FOTOGRAFIA

José Casado, Canalejas, 38.

FARMACIAS

Federico Ortega, Marqués del Vado, 3

José Morales Orantes, Canalejas, 6.

HARINAS. (Despacho)

Benigno Manrique, Aguirre, 1.

HOTELES

Juan Brieva, Hotel Comercio, Carretera de Madrid.

IMPRESA

Reglero, Soria, Plaza de Aguirre, 2.

MÉDICOS

Antonio de Marco, Canalejas, 14
Juan Antonio Gaya, Plaza del Vergel, 2
Mariano Iñiguez, Plaza de Aguirre, 1.
Mariano Javierre, Plaza Mayor, 9.

OBJETOS DE CRISTAL

Angel Pérez Baraza.

PELUQUERIAS

Antonio Pérez Sevilla y Hermano, M. del Vado, 15.
Martínez y Romero, Canalejas, 57
Vicente Alcázar, Canalejas, 34.

PROFESOR DE PIANO

Bernardo G. Ballenilla, Canalejas, 44.

PESCADERIAS

Reglero—Soria.—Canalejas, 72 y Plaza de Abastos, cajón núm. 11.

TEJIDOS

Camilo Sainz, Numancia, 10.
Santiago las Heras, Canalejas, 49.
Anastasio Sánchez, Canalejas, 58.

ULTRAMARINOS

Cándido Medina, Canalejas, 14.
Sixto Morales, 50.
Pedro Llorente, (SUCESOR) Estudios, 4
Pedro Beltrán, Plaza de Aguirre, 2.

ZAPATERIAS

de V. Escalera, Canalejas, 69.
«La Favorita» de Fernando Martínez, Aguirre (Espanche).

RELOJERIA

de Santos Liso, M. de Vado, 2

Academia de 2.^a Enseñanza.

PLAZA MAYOR, 7, PRAL.—SORIA
Bachiller, Correos, Telégrafos, Contabilidad, Ingreso en las Academias Militares y Escuelas de Ingenieros.—BRILLANTES RESULTADOS EN CONVOCATORIAS ANTERIORES.—Clases particulares de MATEMATICAS, FRANCES, etc. en grupos de 5 alumnos.
Los alumnos pueden estudiar en la Academia de 3 a 8 Clases especiales para señoritas. Reglamentos con el CUADRO DE PROFESORES al Director D. HONORIO VIZQUEZ, Plaza Mayor, 7, pral.

MIRANDA sastre.

VALLADOLID

Ultimas novedades en géneros del reino y extranjero.—Visita Soria y los pueblos importantes de esta provincia, diferentes veces al año. Dirección: Duque de la Victoria 23, Valladolid

ESULTOR-MARHOLISTA

Cándido D Aparicio
Sobrino-sucesor de Aparicio.
Valverde, 6, MADRID

Construcciones en mármoles y demás piedras. Especialidad en lápidas, panteones mausoleos y sarcófagos.

González Biass y C.^a

JEREZ

VINOS DE JEREZ Y OPORTO
Manzanilla de Sanlúcar.
Coñac Jerezano



Martini & ROSSI VERMOUTH Torino

De cenia en el Circulo Mercantil.

Colección Universal

En esta fama a biblioteca acaban de aparecer:

Números 741 á 744. «El pirata», W Scott, Tomo 1 y último.—núms 745 y 746. «D. Juan ó el convidado de piedra», Melchor—núm. 747. «Cuentos», Hoffmann, Tomo V.—núms 747 á 750. «Viajes á Italia» Presidente de Brosses.—núms 751 á 754. «Notas sobre Paris», H. Taine núm. 755 á 756 Narraciones Bakste, Artu o Campión núm. 757. «Cuento popular ruso», Afanasiev—números 758 á 760. «Los hombres de Selwyl», G. Keller—núm. 761 «Sujidos», J. Banon—núms. 762 á 764 «Toma Brown en la escuela», T. Hughes.—núms. 765 á 766 «Héroes y Martires», C. F. Hebbel.—números 767 á 770. «Tratado de la naturaleza humana», D Hume.

Cincuenta céntimos número.

Mensualmente publica diez números suscripción mensual en Madrid 4.00 pesetas; en provincias por trimestres de 13.00 pesetas envío certificado en todas las librerías y en CALP. R. S. ROSAS, 24 Apartado 547 MADRID

ALMACEN DE VINOS

Manuel Aznar

Ferial, 4—SORIA

Vendo Valdepeñas legítimo, á 40 céntimos litro.

Vino tinto, bueno, también á 40 céntimos litro y por arrobas mucho más económico.

Sirvo á domicilio. 18

Pedid en todos los establecimientos
ANÍS DE LA ASTURIANA
No tiene rival.

DESTILERIA DE AGUARDIENTES ANISADOS

LUCENA • HNOS

CAZALLA DE LA SIERRA (Sevilla).

Elaboraciones sin competencia:

Anís Triple Especial 20 grados (seco).
Anís Cuádruple Especial Rectificado 22 grados (Seco).

ESPECIALIDADES:

(Dulce) Anís SAN FERNANDO (m. r.)
(Seco) Anís FINO CAZALLA (m. r.)

Recomendamos estas especialidades fabricadas con gran esmero y las mejores materias conocidas.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda á las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedías, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida

AGENCIA DE NEGOCIOS

NICOLAS HERNANDEZ

Al establecerse esta nueva Agencia en esta capital se complace en ofrecer al público sus servicios con todas las garantías de seriedad, actividad é interés que acreditan su misma razón social.

Dedicada á los asuntos propios de su naturaleza ha de extender su acción principalmente á todo cuanto corresponde al orden administrativo para lo cual dispone de un personal apto y competente y en preferencia á la materia de repartimientos, cuentas municipales, comisiones operacionales de ingreso y pagos, y todo lo que lleve consigo una verdadera representación de ayuntamientos, entidades y particulares ante las oficinas Públicas y Bancos. Facilitan toda clase de datos que se les interesen.—Aduana Vieja número 2.—SORIA

Valdespino Jerez

Casa fundada en 1837

Primeros premios en varias exposiciones nacionales y extranjeras.

Gran premio Madrid 1907.

ESPECIALIDADES

Amontillado Inocente y
Coñac Ferial.

EL COÑAC Caballero

es el que prefiere el público
inteligente

GARANTIZADO DE PURO VINO

DE
JEREZ DE LA FRONTERA

Se vende en los buenos establecimientos

Mesa de Billar

se vende una buena mesa con todos sus accesorios

Informarán en esta imprenta

“LA ORIENTAL”

Coloniales por mayor y menor
Fábrica de Jabones de todas

clases

SUCESOR

DE

Pedro Llorente

Estudios, 2 y 4 SORIA

Fábrica de Chocolates movida por electricidad.—Depósito para la plaza y provincia del Alcohó desnatado (96%) marca «El León», en botellas precintadas de un litro.—Artes superiores. Jambón y embutidos.—Licorea. Café, etc

El Porvenir Castellano

TARIFA DE PUBLICIDAD

NUMERO SUELTO CINCO CTS.

Esquelas mortuorias

1. ^a plana (completa)...	200,00 pts
Media ídem	100,00 »
A tres columnas.....	10,50 »
A dos ídem.....	7,50 »
A una ídem.....	5,00 »

En segunda ó tercera

De una á cuatro líneas una peseta.	
Línea cuerpo 8	0,10 pts
Ídem ídem 10	0,15 »
Ídem ídem 12	0,20 »

Anuncios en primera plana

De una á cuatro líneas 1,50 peseta	
Línea cuerpo 8	0'15 peseta
Ídem ídem 10	0'20 »
Ídem ídem 12	0'25 »

Para comunicados y remitidos rigen en este periódico los precios siguientes: línea del cuerpo 12 0'60 pesetas; Id. del 10 0,40; Id. del 8 0'30.—En los comunicados ó remitidos de ley por cada línea que exceda del espacio correspondiente al duplo de los precios anteriores.

